

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra ... 150 K  
Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő:  
**L. LORÁNT JÓZSEF**  
Kiadó: **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
Irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 18

Sürgőnycim: Független Ujság Debreczen

## Magyarország felvétele a Népszövetségbe

Genf, szept. 14. (Wolff.) A politikai ügyek tárgyalására alakult hatodik bizottság részéről a Magyarország felvételi kérésének megvizsgálására kiküldött albizottság ma délután Loudon (Hollandia) elnöklésével títkos ülést tartott, amelyen Magyarország képviselője Bánffy Miklós gróf külügyminiszter hoz-

szabb nyilatkozatban kommentálta Magyarország felvételi kérését és válaszolt az egyes bizottsági tagok különböző kérdéseire. Az albizottság még ma jelentést tesz a tulajdonképeni bizottságnak. Hír szerint a jelentés általában kedvezően nyilatkozik Magyarország felvételéről.

## A Héjjas-Eötvös affér

Héjjas ismét provokálta Eötvöst és a saját segédeit is

Budapest, szept. 14. Héjjas Iván és Eötvös Bálint dr lakásgyűlének tárgyalásán Eötvös egy élesebb kifejezést használt Héjjas ellen, mire Héjjas azt felelte:

— Ezért felelni fog.  
Héjjas másnap provokálta Eötvöst, de aztán Héjjas segédei egyoldalúan intézték el az ügyet. Eötvös Bálint dr erre a mai fővárosi lapokban a következő nyilatkozatot tette közzé:

„Nyilatkozat. Orgoványi lovag Héjjas Iván urnak, a szomszéd szobában. Ön — akire a tárgyaláson mondtam, hogy hazudik és egyuttal megmondottam, hogy nem felek ön-től és minden felelősségvonnásnak helyt állok, — egy lovagiasági komédiát játszott le. Tegnap két ur által lovagias elégtételt kért tőlem, ma a két ur levélben értesített, hogy a rólam nyert információk folytán a lovagias ügyet egyoldalúan befejezték, megbízottaimat ne fárasszam. Tudom, hogy arra céloznak, hogy párbaiképtelenséget hozzanak fel ellenem. Ez azonban csak ürügy és kifogás, hogy fegyverem elé ne kerüljön, mert barátai, Kóváry, ezt a nagy ágyút ellenem elsütötte s így nem állithatja, hogy tegnapról máig hal-

lotta az esetemet. Ha pedig tudott róla és mégis lovagias elégtételt kért, akkor ne féljen verkedni és ne játszon komédiát. Ilyen módon legfeljebb Orgoványon lehet lovagiaskodni, miért is önnök az „Orgoványi lovag” címet és jellegzet adományozom, s mivel ugyanis sok ezresemmel tartozik, minden díj elengedésével. Szomszédai üdvözlettel Eötvös Bálint dr. sk.”

Budaházy Miklós százados és Fülközy Dénes, Héjjas segédei ugyanis egy, a megbízottukhoz intézett levélben kijelentették, hogy miután Eötvös nyereségvágyból elkövetett büncselekmény miatt törvényesen elítéltetett és büntetését, amely börtönmre szólott, leülte, lovagias elégtételadásra képtelen.

Héjjas Iván katonai becsületgyűvi választmány elé vitte az ügyet és a mai levél után új megbízottakat nevezett meg, akik Eötvöstől fegyveres elégtételt kérnek és a maga részéről előző két segédjét provokáltatta. — Az új segédek báró Collas Tibor és dr Rácz Vilmos ma az esti órákban felkeresték Eötvös Bálintot, de nem találva otthon, levelet intéztek hozzá, melyben segédei megnevezésére kérték fel.

## Az adóvita

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, szept. 14. Scitovszky Béla elnök öt perccel 11 óra előtt nyitja meg a nemzetgyűlés mai ülését. A napirend első pontja a megüresedett bizottsági tagsági helyek betöltése. Szünet után tízenkét órakor Almásy László elnök nyitja meg az ülést. Kihirdetik a választás eredményét. Leadatott összesen 82 szavazólap, egy üres volt. Az első bíráló-bizottságba megválasztották Ulain Ferencet, a negyedik számú bírálóbizottságba Eckhardt Tibort, az igazságügyi bizottságba Ulain Ferencet, a kivándorlási bizottságba Várnai Dánielt, a könyvtári bizottságba Hébelt Edét és Usety Ferencet.

A közoktatásügyi bizottságba Kéty Annát, a mentelmi bizottságba Eckhardt Tibort, a naplóbiráló bizottságba Sütő Józsefet, a pénzügyi bizottságba Ulain Ferencet, Várnai Dánielt, A számvizsgáló bizottságba Pikler Emilt, a drágasági kérdés és lakásrendelet tárgyalására kiküldött külön bizottságba Eckhardt Tibort, Szabó Imrét, az országos kivándorlási tanácsba Várnai Dánielt.

A szavazás eredményének kihirdetése után Hegyemegi Kiss Pál kér szót a házszabályokhoz. Meg kell említeni, mondja, — hogy abba a bíráló bizottságba tartozom, amely előtt fekszik Ulain Ferencnek végleg nem igazolt mandátuma. Ulain Ferenc tehát a bi-

ráló-bizottság tagja nem lehet. Almásy László elnök: Megállapítom, hogy a bejelentett kifogás alapos. Ulain csakugyan végleg nem igazolt képviselő, így a bíráló bizottság tagja nem lehet, a választást érvénytelenítem.

Örffy Imre a pénzügyi bizottság előadója heterogén a spekuláció súlyosabb büntetéséről szóló törvényjavaslatot.

Ezután a kereseti adó részletes tárgyalásának folytatása következik.

Az ötödik szakaszról, amely a külföldről származó jövedelem megadóztatásáról szól, Szentpály István szól a szakaszhoz és annak törlesztését indítványozza.

Hegyemegi Kiss Pál és Kálly Tibor pénzügyminiszter felszólalása után a szakaszt eredeti szövegében elfogadják.

A hat-tíz szakaszról Gaál Gaszton szükségesnek tartja a büntető szankció betartását.

Utána Propper Sándor szól a javaslatról.

A 15. szakaszról Gaál Gaszton indítványozza, hogy a szakaszt töröljék, helyébe új szakaszt tegyenek, amely progresszívadó különös állapot meg a társulati adóhoz hasonlóan 5—20%-ig terjedőleg.

Kálly pénzügyminiszter nyomban válaszol. A progresszív kérdéséről ki-

jelelti, hogy nem azt tekinti progresszíviónak, hogy minden szakaszba bele vesszük a progresszív szót. A társulati adóba feltétlenül bele kell venni a progresszívot, de a kereseti adónál ezt nem lehet megállapítani, mert ezek az adóanyagok még jövedelemadó alá is esnek. A progresszivitást ennél fogva a jövedelemadónál fogja megállapítani, még pedig olyan progresszívot, amely kifejezésre juttatja ezt az általa is kívánatosnak tartott elvet és megvalósítja a célt. A ház a szakaszt változatlanul elfogadja.

A 17. szakaszról Örffy Imre ajánlja a nemzetgyűlésnek indítványt elfogadását, amelyben hozorolni kívánja mindazokat a kifogásokat, amelyek a vita során elhangzottak azokra a jövedelmekre, amelyeket röviden fix jövedelemnek fog nevezni. Az általános kereseti adónál a fix forrásból származó jövedelem után 1500 korona heti fizetésnél 5 korona, 35000 koronánál 2600 korona legyen fizetendő, 8000 korona havi jövedelemnél pedig 20 korona. Ezen összegnek felül pedig fokozatosan több, 140000 koronánál már 10500 koronát kell fizetni, ezután pedig minden megkezdett 1000 korona után 7,5%-ot.

Ezután Szabó József szól fel. Azt tartaná helyesnek, ha a létminimumot heti 3000 és havi 12000 koronában állapítanák meg. Helyesnek tartaná, ha az általi tisztviselők nem fizetnének kereseti adót. Előterjeszti indítványát, amely szerint 5000 koronától 1%, ettől kezdve fokozatosan emelkedve 50000 koronáig 8%-ra, ezenfelül minden megkezdett 1000 korona után 10% adó kivételt indítványozza.

Propper Sándor kijelenti, hogy a létminimumot úgy kell megállapítani, hogy az elég legyen a munkás, vagy hivatalnokcsalád kenyerének fedezésére. Szintén a progresszív skálát ajánlja.

Almásy László elnök ezután az ülést délután 4 óráig felfüggeszti.

A délutáni ülés

fél öt órakor nyitja meg Huszár Károly alelnök.

Folytatják az általános kereseti adó részletes vitáit. A 17-ik szakaszról Gaál Gaszton szól fel, kifogásolja, hogy a létminimumot olyan alacsonyban állapították meg. Azt kívánja, hogy a tisztviselő fizetéséből ne töröljék az adóvonnás, mert annak semmi értelme nincsen.

Kálly pénzügyminiszter szól fel, hivatkozik arra, hogy ma mindenképpen redukálni kell az igényt. A létminimumot számszerűleg megállapítani nem lehet. Sainos

a korona

olyan mélyre zuhan, amelyet nem indokol sem a pénzügyi, sem a gazdasági élet helyzete, azt mesterséges beavatkozás idézte elő. A maga részéről meg van győződve, hogy ezek a kurzusok nem állandók, mert nem fejezi ki gazdasági helyzetünket. Mi a valuta folyton fenntartja, a létminimumot olyan alacsonyban, amint azt kívánták, megállapítani nem lehet. A tisztviselő adóztatását nem törli el, mert akkor azt hinnék, hogy egy külön kasztot képeznek, amelynek nem kell adót fizetni. A szakaszt a ház változatlanul elfogadja.

A 19. szakaszról Gaál Gaszton követeli a kényszerkönyvvezetés bevezetését a szabad foglalkozásoknál.

Bessenyei Zénó közvetítő indítványt tesz, amelynek alapján a szakaszt elfogadják.

A további vita során egymásután fogadják el a szakaszokat, az utolsó előtti szakaszról.

Incidens a pénzügyminiszter és Gaál Gaszton között

Gaál Gaszton módosítást ajánl, a pénzügyminiszter kijelenti, hogy ezeket nem fogadják el, mire Gaál Gaszton közbeküldés formájában felszólította a pénzügyminiszter jóhiszeműségét. Erre Kálly pénzügyminiszter ingerült hangon reflektált és kijelentette, hogy Gaál Gaszton az egész vita során hangulatkező kijelentéseket tett és szította az ellentéteket, ami egyáltalában nincs az ország érdekében. Ezután elfogadják a szakaszt és áttérnek a társulati adó tárgyalására.

Lovagias ügy

Szünet alatt Kálly pénzügyminiszter Erdőhegyi Lajos és Graell István úrúknak provokálta Gaál Gaszton, aki Kovács Nagy Sándort és Vásárhelyi Dezsőt bízta meg segédekül.

Ezután áttértek a társulati adó részletes tárgyalására. Az 59. szakasz lényegtelen szilárís módosítással fogadták el. A javaslat letárgyalása után a kormánypart élte Kálly pénzügyminisztert.

Ezután Szabó Gábor indítványt terjeszt elő az interpellációs napok hétfőre és csütörtökre való áttételéről tárgyában, majd az elnök napirendi indítványa után az ülés háromnegyed 8 órakor ért véget.

Nem lesz párbai

Budapest, szept. 14. A nemzetgyűlés ma délutáni ülésén, a Kálly Tibor pénzügyminiszter és Gaál Gaszton nemzetgyűlési képviselő között keletkezett afférből kifolyólag Erdőhegyi Lajos és Graell Jenő nemzetgyűlési képviselők, mint a pénzügyminiszter megbízottjai, továbbá Kovács Nagy Sándor és Vásárhelyi Dezső nemzetgyűlési képviselő, mint Gaál Gaszton megbízottjai egyhangúlag megállapították, hogy sértés nem történt és így az elégtételadásnak szükségessége nem forog fenn.

## Románia nem ismeri el a magyar hártérítési igényeket

Bukarest, szept. 14. (Orient Radio.) A kormány a javított bizottsági jegyzőket fog intézni, melyben szembehelyezkedik a magyar részről támasztott hártérítési igényekkel, amelyekkel Románia tartozik. A jegyzék kimutatja, hogy a magyar igényeknek alapjuk nincs.

## Az iparművészeti iskola felállítására

Beszámoltunk már arról, hogy a kultuszminiszterium iparművészeti iskolát akar Debreczenben felállítani, amelynek helyiségeit a város a Szent Anna-utcai régi rendőrségi épületben levő kisegítő iskola helyiségét szemelték ki. A helyiség elvételt Vass népiéleti miniszter nem engedte meg, azonban Klebelsberg kultuszminiszter hozzájárult, aminek alapján a tanács át is akarta venni a helyiséget, de az iskola igazgatója megtagadta az átadást, miután erre vonatkozólag hivatalos utasítást nem kapott. A tanács most táviratilag kérte a kultuszminisztert, hogy utasítsa az igazgatót a helyiség gyors átadására.

### Inségakciót indít a város adóadalapon

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöke alatt ülést tartott, amelynek legfontosabb tárgya az inségakcióra vonatkozó intézkedés volt. Az előterjesztést Vadszky István dr. tanácsnok tette meg, aki mindenre figyelemmel levő és minden tekintetben kielégítő javaslatot terjesztett be. — Előterjesztése szerint az inségakció céljára a törvényhatóság egyszerű községi pótdadót vet ki, mert így mindenképp hozzájárul az akcióhoz tekintettel arra, hogy nagyon sokan társadalmi akció esetén vagy nem veszik ki részüket a köteleştételestől, vagy nem olyan mértékben, mint kellett volna. Az adó alapja az 1921. évi községi adó kivételével alapul szolgáló állami egyenes adó legyen. Tekintettel arra, hogy az adóalap változhatik, az egyszerű adóból 10% tartálfokoztatást, amely ha megmarad, a népjóléti hivatal intézményeinek céljára szolgáljon. Az egyszerű segélyadó kivételének kulcsa a következő:

Öldadót után 150%, ház és házsztályadó 50%, tökékmát és járulékadó után 100%, III. osztályú kereseti adó után 120%, nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adója után 300%. Az I., II. és IV. osztályú kereseti adó után ilyen egyszerű adót nem vetnek. A haszonbérlet és teles gazdalkodók természetben tartoznak az adót betétnél, a házát mindenkor a vagyonszámba megállapított árakban számítják. A segélyadó felét a jövőhagyományt számított nyolc nap alatt, a másik felét január 15-én kell bevezetni, a késedelemkor 5% késedelmi kamatot fizetnek.

Segélyben csak azok részesíthetők, akik kereset- és munkaképtelenek s akiknek a munkaközvetítő hivatal munkát adni nem tud. Segélyben részesülhetnek azok is, akiknek valami vagyonszámba, vagy jövedelmük van, de abból megélni nem tudnak, továbbá az özvegyek. Alapfeltétel az, hogy a segélyben részesülők 1922 szeptember 1-én már Debreczenben laktak. A segélyezés 1923. évi április 1-ig tart s azt a népjóléti hivatal intézi a következő 15 tagú bizottság ellenőrzése és irányítása mellett:

Battazár Dezső dr., Bárdoss Géza, Baogh István, Fejér Ferenc dr., Bosznay István, Márk Endre, szentpéteri Kun Béla, Eklly József, Steinfeld István, Szamo Sámuel, dr. Magoss György, Lencz Géza dr., Csűrös Ferenc dr., Vadszky István dr.

A bizottság Márk Endre udvari tanácsos felszólalása után egyhangúan elfogadta a javaslatot és azt elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

Kimondta a bizottság, hogy mivel a belügyminiszter nem hagyta jóvá annak kimondását, hogy a háborús évek a tisztviselőknek intézményesen kétszeresen számítassanak a nyugdíjba — minden egyes esetben, amikor ilyen nyugdíjazás elbírálás alá kerül, a háborús évek kétszeresen számítassanak.

A külsőségi kerületi orvosok és más alkalmazottak fogattartási átalányát április 1-től kezdve 2000 koronára emelést javasolja a bizottság.

Javasolja a két trachoma orvosi állásnak 1923 január 1-től való megszüntetését.

Budapest törvényhatóságának föllírata kapcsán és szentpéteri Kun Béla felszólalása folytán javasolja a bizottság, írjon föl a közgyűlés a kormányhoz, hogy az összes közalkalmazottak részére megelhetősüket biztosító javadalmavásról gondoskodik.

Kecskemét városnak a Világ, Pesti Napló, Az Est, Magyarország című lapok megszüntetését kéri átírata íeltt javasolta a bizottság a közgyűlésnek, hogy térjen napirendre.

Több nyugdíjaztatási ügyek elintézése után az ülés 6 óra után véget ért.

### Véget ért a bécsi nyomdász-sztrájk

Bécs, szept. 14. A nyomdászparban ma délután befejezték a sztrájkot. A létrejött megállapodás értelmében a munkások a hét hátralévő napjaira 50%, a következő két hétre 75%, október első felére 80% bérlajvást kapnak. A sztrájknapokat nem fizetik meg. A bécsi újságok holnap reggel újból megjelennek.

## Tovább folynak a német-belga tárgyalások

Berlin, szept. 14. A birodalmi kormány ma minisztertanácsot tart, hogy megvitassa a brüsszeli jegyzékre adandó választ. A belga kormány jegyzéke egyáltalán nem ultimátumszerű és nem jelöl meg időt, ameddig Németországtól a kincstári váltók fedezetére szolgáló aranykészlet letételét kívánja. A tárgyalások további folytatása — mint a Vossische Zeitung közli — már azért is lehetséges, mert a jegyzék téves feltevésekből indul ki, amelyekre a német kormánynak válaszolnia kell. Így mindjárt az a kifundulási pont sem aliható meg, hogy a berlini tárgyalások meghusultak, mert hiszen a legényegesebb feltételekre nézve meg egyezés jött létre, csak a kincstári váltók határlejtének meghosszabbítása okozott nehézséget és a belga kormány képviselői azzal utaztak el Berlinből, hogy a prolongációra nézve megegyezés meg kell kérdeznii a

lővátételei bizottságot. Ilyen körülmények között nem lehet azt állítani, hogy a tárgyalások nem vezettek eredményre.

#### A szeptemberi részlet

Berlin, szept. 14. A Wolff-iroda értesítése szerint a német kormány értesítette az angol és a francia kormányt, hogy szeptember 18-án újabb félmillió font sterlinges részletet fizet az augusztus 15-iki clearing-részlet törlesztésére. Lehetővé teszi ennek az összegnek a megfizetését a birodalmi bank előzetekénysége, amellyel támogatja a német kormányt a szövetségesek előtt régebben tett ajánlatának megvalósításában, hogy a clearing céljára ezt az összeget havonta rendelkezésre bocsátja. — Az augusztus 15-iki clearing-részlet hátralékát is megküldik a szövetségeseknek, mielőtt azt a viszonyok megengedik.

## Konstantinápoly felé

### A kis entente Görögország mellett

Róma, szept. 14. Az angorai kormány konstantinápolyi képviselője — mint római lapoknak jelentik — a szövetségesek főbiztosait értesítette, hogy hajlandó Musztafa Kemal basához továbbítani azt a kívánságukat, hogy tartsa tiszteletben a tengerszorosok semlegességét, de egyben közölte, hogy az angorai kormány nem mond le Trácia követeléséről s attól sem riad vissza, ha amiatt a háború a Balkánra is áterjed.

Angorában bizonyosra veszik, hogy a szultán lemond a trónörökös javára s ebben az esetben a két török kormány egyesülhet. A kis-Azsiában lévő szövetséges csapatok az angol parancsnoktól utasítást kaptak, hogy feltétlenül kerüljenek a kemalista csapatokkal minden összeütközést.

Berlin, szept. 14. Konstantinápolyi jelentés szerint az új görög kormány parancsot adott ki, hogy a görög csapatok vonuljanak vissza a Csataluzsa-vonalról és szereljenek le.

Berlin, szept. 14. (Wolff.) A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint az angol keleti-tengeri flotta öt napig tartózkodás után elhagyta a dardanellákat és utatért Anglia felé.

#### French tábornok Konstantinápolyban

Páris, szept. 14. French tábornok, aki az első marmel csata 8 éves evfordulójára Párisba érkezett, a kormánytól táviratot kapott, hogy egy rendkívül bizottság élén menjen Konstantinápolyba. A tábornok már utra is kelt.

London, szept. 14. (Wolff.) A Reuter-ügynökség jelentése szerint ma este egy gyalogos zászlóalj Konstantinápolyba indult és további angol csapatok készenlétben maradtak. Ennek a zászlóaljnak megérkezése után a konstantinápolyi angol megszálló haderő 6 gyalogos zászlóaljból, egy tábortüzer dandárból és egy lovas ezredből fog állni.

Páris, szept. 14. Konstantinápolyból táviratozzák a Temps-nek, hogy Csanakban, a Dardanellák ázsiai partján és Skutariban, Konstantinápolytól szemközt francia, angol és olasz csapatokat tettek partra, amelyeknek Konstantinápoly védelmére kell ellátniok. A francia főbiztos két gyalogos századot Mudániába, a Mávány-tenger ázsiai partjára rendelt, hogy megvédelmezzék a francia alatt valókat és a vasutvonalat. Mikor török csapatok érkeztek Mudániába, a franciák visszavonultak.

#### A helyzet olyan komoly, mint 1914-ben

London, szept. 14. A mai reggeli lapok vezércikkei sötétnek festik Európa helyzetét és azt írják, hogy a veszedelem most is olyan komoly, mint volt 1914-ben. Egyes újságok szerint általános háború réme ilyengetne, ha az angol politikusok nem lennének végtelenségig óvatosak. Tegnap egész London komoly helyen híresztelték, hogy a kis-entente mozgólt. Ez a hír ma sem nemült el.

#### Jugoszlávia beavatkozik

Prága, szept. 14. A Prager Presse jelenti Belgrádból: Az SHS királyság kormányának az a szándéka, hogy a közel Kelet kérdésébe, mint érdekelt hatalom okvetlenül beleszóljék. A görög kormány felhívta a jugoszláv kormányt a bolgár csapatok mozgolódására és a bolgár bandáknak Trácia felé betörésének veszedelmére. Tegnap a jugoszláv és román kormány között a bolgároknak Dedeageas felé nyomulásától eszmecsere volt. Pasics, aki Marienbadban tartózkodik, felszólítást kapott, hogy Nincses külügyminiszterrel együtt minél előbb térjen vissza.

London, szeptember 14. Az egyik lap jelentése szerint Athénban megbízható helyről közölték, hogy Jugoszlávia és Románia kormányai kifejezték azt a szándékukat, hogy balkáni konfliktus esetén Görögország mellett álljanak.

Szerbia mozgósít és Üszküib környékén csapatokat vont össze.

#### Összehívják a velencei konferenciát

Róma, szept. 14. Késő estig tartott a tegnapi esti minisztertanács és kizárólag a közel Kelet kérdésével foglalkozott. Schanzer azt a véleményét terjesztette elő, hogy Olaszország kénytelen ragaszkodni a konferencia összehívásához, amíg az angol kormány elzárkózik a kezdeményezés elől, mert az olasz kormány különben nem vállalhatná a felelősséget a fejleményekért. A kormány tagjai helyeselték a külügyminiszter álláspontját és a minisztertanács elhatározta, hogy ilyen értelemben új jegyzéket küld Párisba és Londonba. A jegyzék már elment.

Az angol nagykövet tegnap megjelent a Consultán és tisztázta az első londoni jegyzék következtében támadt félreértést. Kijelentette, hogy kormánya nem utasította el a velencei konferencia tervét, csupán arra mutatott rá, hogy veszedelmes a törökökkel tárgyalásokba bocsátkozni, amíg nem lehet tudni, mik a céljaik, egyébként a brit kormány szilárdan el van tökéve, hogy nem adja ki kezéből Konstantinápolyt.

A római lapok már eleve Angliát okolják érte, ha a háborus bonyodalmak Európára is áterjednek. Az a vélemény alakul ki az olasz sajtóban, hogy Olaszország nem tűrheti Anglia be nem vallott céljai miatt a Balkán újabb lángbaborulását.

#### Lázadás Görögországban

Konstantinápoly, szept. 14. Chios és Mytiléne-szigeteken lázadás tört ki. Mytiléne lakossága kikötötte a közársaságot s megfosztotta Konstantin lárdlyt a trónjától. Kisázsában még 40 ezer főnyi görög sereg van, de teljesen felbomlott a rend és a fegyverem közöttük. Ennek a hadseregnek már sem tüzérége, sem jószere nincsen.

Szmirna, szept. 14. (Havas.) A rend teljesen helyreállott. A görög csapatok, amelyek a Cselimeli-félszigeten még ellenállást fejtett ki, megadták magukat a kemalistáknak.

**Csizmanadrág**  
és téllkabátszövetek  
legolcsóbban  
**Feldheim Dezsőnél,**  
Piac-utca 67 szám alatt

## Működik az uszorabíróóság

A debreczeni törvényszék uszora-bírósága ma délelőtt folytatta az árdrágitó-pörök tárgyalását dr. Visky Sándor elnöke alatt. A vádlottak egész légiója állott az uszorabíróóság előtt, azonban a főtárgyalást több ügyben el kellett halasztani, mert részint a vádlottak, részint pedig a tanúk nem jelentek meg, úgy, hogy a jövő tárgyalásra való elővezetésüket rendelte el a bíróság.

A mai napon Magyar János 38 éves debreczeni kovácsot elítélte 2500 korona pénzbüntetésre az uszorabíróóság, mert a múlt év májusában egy szekér javításáért 260 korona helyett 390 koronát számított. — Kiss Jánosé piaci árú 2 havi fogházra és 500 korona pénzbírságra ítélték, mert ez év június havában a tej literjét 16 korona helyett 20, a turó kilóját 90 korona helyett 100, az új hagyma csomóját pedig 15 korona helyett 20 koronáért árusította.

1918 január óta húzódtott egy árdrágitási pör Benedek László vállalkozó, Dudászy Miklós máv. irodakezelő, Sárkány Gergson géplakatos, Sárkány Sámuel gépész és Láng Sámuel magánzó ellen, mert a vád szerint nagymennyiségű szalonna vásárlását beszéltek meg maximális áron felül és ezáltal árdrágitást követtek el. Az érdekes tárgyaláson azután kiderült, hogy az ismeretlen helyen tartózkodó Benedek László a postaigazgatóság élelmezési osztályának agent provokateurje volt és ilyen minőségében hajtotta fel az elrejtett szalonnát. Négy vádlott társa is ilyen agent provokateurként szerepelt s így az ügyész eleitette ellenük a vádat.

#### Legjobb kalapok

FRANK EDENÉL

## Véres botrány egy újságíró kongresszuson

Megirtuk, hogy a jugoszláv újságírók Szabadkán kongresszust tartottak. A kongresszus végeztével az újságírók kirándultak Zomborba, majd Újvidékre, ahol bankettet adtak a tiszteletükre. Az újvidéki banket véres botrányval végződött. Stefanovic Zsárkó polgármester üdvözölte a banketten a vendégeket és beszéde közben Jevgyevics Dobroszláv, a „Vidovdan” szerkesztője több híveivel bevonult a terembe és tüntetően viselkedett. A polgármester beszéde után a zenekar játszani kezdett, Jevgyevics a Himnuszt követelte és amikor a zenekar nem akarta abbahagyni a megkezdett darabot, kiabálni kezdett.

A jelenlévő rendőrfőkapitány esendet parancsolt, a felszólításának azonban nem engedelmekedett senki. Jevgyevics és hívei botokkal rohantak ellenfeleiknek. Dulakodás támadt és a dulakodás közben Jevgyevics revolvere elsült. A fegyver golyója Jevgyevicset a kezén, Báics Tórnó bankigazgatót pedig a lábán sebesítette meg. Végül a rendőrök a zavargókat kiszorították a teremből. Amikor a rend helyreállott, Komandics a belgrádi újságírók nevében kijelentette, hogy a belgrádiak rosszszaluk kifejezése gyanánt öt percet elhagyják a termet. Az öt perc elteltével Htranilovics az újvidéki újságírók nevében kijelentette, hogy Jevgyevicsnek és társainak eljárása profán visszaélés a Himnusszal és a király nevével és tiltakozott az ellen.

Ezzel a nyugalom még nem állott helyre. Strukovics Mirko az Omladina harcmódra ellen beszélt és amikor beszéde végeztével a ruhátárba ment, Jevgyevics hirtelen támadott rá. Strukovics a terembe hátrált, a hol egy felkapott szekkel védekezett. Erre ismét nagy verekedés támadt, mire a rendőrfőkapitány rendőrökkel lépett közbe. — Rosenzweig Herman pincér az izgalomtól szivgöcsöket kapott, a kórházba kellett szállítani, ahol alig bírták eszméletre téríteni. A banket ezzel véget ért, a vendégek hazaszéledtek, a belgrádi újságírókat azonban rendőrök kísérték a szállásaikra, hogy utközben bántódásuk ne történjék.

Legolcsóbb árak  
**FELDHEIM és WEISZ**  
posztókereskedésben  
Piac-utca 73. sz.

Zürich  
B u  
Értéktö  
hasznó  
volt, a  
jegyzé  
tozsdé  
esését  
nézni  
javítá  
liszban  
hol az  
gyezték  
mukon.  
Bankok:  
—1000, H  
tel 6000—  
1120, Osz  
ked. 15600  
Takarék  
Haza! 385  
Malmok  
19000, Cor  
pesti 3400  
10700, Hu  
tória 4000  
Bányák  
52000—470  
sche 30—  
Ált. kőszé  
—68000, U  
Nyomda  
Franklin I  
Vasműve  
9500—1050  
Ganz-vill.  
—13000, L  
acél 10500  
Schlick 92  
3400, Kista  
Különfélé  
2450, Lám  
—8800, C  
izzó 48—5  
Spódium 3  
20300, F  
Karton 86  
6700, Klot  
73000—750  
200000, O  
mi 9000—  
Stummer  
—23750,  
Faipari  
8400, Lig  
Magyar E  
—1000, Or  
Kőolajok  
—47000, A  
5900—7450  
vasut 6009  
54000, AB  
13650—136  
Az utó  
gyenge fo  
később az  
a forgalom  
legmagasa  
nyalta.  
47000, Rin  
gó 58000—  
Ganz-Villa  
9000, Oste  
48500—490  
Hitel 6050  
kányi 5750  
Drasche 3  
11700—120  
—780000  
3100, Bón  
Telefon 2  
Spódium 5  
sod-Misko  
Zürichi  
Holland 2  
London 23  
Prága 178  
ráb 195, s  
és fél, osz  
negyed.  
A mai  
zürichi k  
szilárd v  
reslet, de  
tár is esa  
gott, Altal  
jegyzést i  
jövöben n  
Hivatko  
szavideki  
78 kilós  
8500—80,  
árpa 6050  
zab 6500—  
ce. 14000—  
Előford  
72 kilós  
vagon 76  
ron 76 k  
vagon 76  
vagon 78  
fél vagon

**A budapesti tőzsde**

Zürichi zárlat: 0.17 és fél Budapest, szeptember 14.

**Értéktőzsde.** A tőzsdén a maihoz hasonló forgalom még talán sohasem volt, a korona 17.5 centimes zürichi jegyzése óriási tömegeket vonzott a tőzsdére. A korona ilyen arányú értékesítését a kormány nem fogja tetlenül nézni és lépéseket tesz a korona feljavítása érdekében. Különösen a külföldi értékek értékesítését, hol az arbitrázs papirokat ekkor jegyezték mai legalacsonyabb árfolyamukon. Arak:

**Bankok:** Angol-Magyar bank 950-1000, Hazai 900-850, Magyar Hitel 6000-6400, Leszámitoló 1000-1120, Osztr. Hitel 1000-900, Keresked. 15000-16000, Magyar-olasz 390.

**Takarékpénztárak:** Belvárosi 900, Hazai 38500-39500.

**Malmok:** Borsod-Miskolci 1800-19000, Concordia 16200-15300, Budapesti 34000-26500, Gizella 12000-10700, Hungária 19000-18000, Viktória 40000-44000.

**Bányák és téglagyárak:** Beocsini 52000-47000, Kohó 40-47000, Drasche 30-33000, Magnesit 78-81500, Ált. közsén 150-175000, Saigó 58500-68000, Urikányi 59-51000.

**Nyomdák:** Athenaeum 9500-9200, Franklin 12000-12500, Révai 3000.

**Vasművek és gépgyárak:** Kőburg 9500-10500, Ganz-Dan. 800-72500, Ganz-vill. 107000-96000, Láng 14500-13000, Lipták 1900-2050, Magyar acél 16500-11600, Rima 19200-17500, Schlick 9200-10450, Wörner 3600-3400, Kistarcsai 6000-8350.

**Külföldi vállalatok:** Baróti 2700-2450, Lámpa 16000-17300, Bóni 8200-8800, Chimoin 4400-4800, Egyes. Izzó 48-58000, Gschwindt 78-69000, Spodium 5300-6000, Flóra 22000-20300, Fővárosi sör 11500-10600, Karton 8600-9600, Királysör 7900-6700, Klotild 10800-9000, Polgári sör 73000-7500 Magyar Cukor 190000-200000, Östermelő 4000-3500, Gummi 9000-9700, Szikra 6800-7200, Stummer 100-145000, Telefon 22700-23750.

**Faipari vállalatok:** Hazai fa 8000-8400, Lignin (hitelei) 6600-6100, Magyar Erdő 1200-1100, Lichtig 930-1000, Orsz. fa 2625-2450.

**Közlekedési vállalatok:** Adria 53000-47000, Atlantika 5100-4950, Közuti 5900-7450, Városi 1700-2100, Deli-vasut 6000-6150, Levante 63000-54900, Államvasut 53-48000, Tröszt 13650-13000.

**Az utótőzsde** irányzata eleinte gyenge forgalom mellett tartott volt, később azonban erős lendületet vett a forgalom és a legtöbb érték mai legmagasabb árfolyamát is túlszárnyalta. Pallas 12000, Államvasut 47000, Rima 17000-17600-18100, Saigó 58000-63000, Közuti 7200-7600, Ganz-Villanyos 98000-100000, Shlick 9000, Östermelő 3800-4100, Beocsini 48500-49000, Láng 13600, Magyar Hitel 6050-6100, Hazai fa 8100, Urikányi 57500, Ált. közsén 169-165000, Drasche 30000, Kohó 41000, Gizella 11700-12000, Ganz-Danubius 750000-780000, Cukor 205000, Atlantika 5100, Bóni 8600, Izzó 48000-55000, Telefon 23000-24000, Karton 9300, Spodium 5350, Stummer 135000, Borsod-Miskolci 18000, Klotild 10900.

**Zürichi devizák**

Zürichi zárlat: Berlin 33 és fél, Holland 207 és fél, Newyork 535, London 2355, Páris 4030, Milano 2225, Prága 1780, Budapest 17 és fél, Zágráb 195, Szófia 325, Varsó 8, Bécs 7 és fél, osztrák bélyegzett 8 és háromnegyed.

**Terménytőzsde**

A mai terménytőzsde az alacsony zürichi koronajegyzés hatása alatt szűkült volt. Forgalom azonban a kereslet, de a kínálat tartózkodása folytán is csak szűk keretek között mozgott. Általában a piac a 17 és felezettség irrealitásnak tartja és a közel jövőben magasabb értékelést vár.

**Hivatalos árak:** Buza 76 kilós tiszavidéki 8450-500, egyéb 8400-50, 78 kilós tiszavidéki 8550-8600, egyéb 8500-50, rozs 6350-400, takarmány árpa 6050-600, sörárpa 7000-300, zab 6500-700, tengeri 8500-600, repce 14000-500, korpa 4750-800.

**Előfordult kötések:** Buza 1 vagon 72 kilós üszkös ab állomás 7650, 1 vagon 76 kilós ab Siklós 8300, 1 vagon 76 kilós ab Körösnéyk 8350, 1 vagon 76 kilós ab állomás 8350, 2 vagon 78 kilós ab állomás 8400, 6 és fél vagon 78 kilós ab Budapest 8600,

2 és fél vagon 78 kilós pesti paritás-sal 8500, 4 vagon 78 kilós budapesti paritással 8600, 2 és fél vagon 78 kilós budapesti paritással 8600, rozs 1 vagon ab Nyírbátor 6200, 1 vagon Kisbér 6400, 2 vagon 73 kilós ab Dunántul 6450, 2 vagon budapesti paritással

6450, fél vagon malomba szállítva Budapest 6300, takarmány árpa 1 vagon ab Békéscsaba 6700, 1 vagon ab Nyék 6600, 1 vagon ab Győr 6375, 1 vagon ab közraktár 6800, 2 vagon budapesti paritással 6600, csöves tengeri 5 vagon prompt ab állomás 4750.

**Még mindig zárva a Csokonai-színház**

**A magyar színészet fekete esztendeje**

A magyar vidéki színészet válság, amely oly hirtelen vált nyilvánvalóvá egy elhibázott belügyminiszeri intézkedés folytán, egyre nagyobb hullámokat ver fel. A nagy vidéki kulturközpontokból egymásután érkeznek szomorú hírek arról a válságról, amely — úgy látszik — a magyar színészet fekete esztendejévé teszi az 1922-23. színházi évadot.

Tegnap megírtuk, hogy a szegedi színészek a színészetre nehezedő óriási terhek könnyítését kérték saját érdekében és a Debreceni Független Ujság szegedi tudósítójának mai jelentése teljesen igazolta ezt a kívánságot. Szegedi tudósítónk jelentése szerint az ottani Városi-színház még mindig játszik, bár a rendszegi és tüzoltósági ügyeleti díjakat már ötszörösükre felemelve tartozik fizetni. A bevétel azonban olyan kevés, hogy az egészét ügyeleti díjakra kell kiifizetni. A 4-5000 koronás bevételekből nem jut sem a világitásra, sem a színészek fizetésére és a többi sok minden kiadásra semmi. A színház azonban Szegeden köteles megtartani az előadásokat mindaddig, amíg a városi közgyűlés nem intézkedik vagy a színház végleges bezárása, vagy olyan mervé felsegítése iránt, amellyel versenyképessé teheti magát. A közgyűlés a napokban

tárgyalja az ügyet.

Hasonló anyagi helyzetben van a pécsi színház, amely nem kezdheti meg előadását, amíg anyagi segítséget nem kap Pécs városától. A színház igazgatója ingyen fűtést, ingyen világitást és a bevétel 10 százalékában megszabott vigalmi adonak hav 25000 koronával való megváltását kéri a városától. A színház helyzete olyan pécsett, hogy minden valószínűség szerint megkapja az igazgató ezt a szubvenciót, amely a legnagyobb lesz Csonkamagyarországon.

A vidéki színházak most egyébként valamennyien Budapestben vannak. Részben az országos színészegyesület közeli rendkívüli nagygyűlése miatt, részben a saját helyzetükön leendő segítés módjának keresése céljából gyűltek össze. A holnapi napon együttesen vonulnak fel a színházak a belügyminiszterhez, hogy kériék az ügyeleti díjak leszállítását. — A Csokonai-színház ügyében tehát döntő fordulatot hoz a holnapi nap.

A Csokonai-színházban, amint tegnap megírtuk, a szezon előkészítése folyik. Ma az igazgatóság egy jelmez-főpróba-előadáson mutatta be a színházi bizottság tagjainak a „Hollandi menyecske” című operettet. A darabot a közönség jól fogadta.

**Magyar katolikus püspökség a Földvidéken**

Prága, szept. 14. A Lidove Noviny mai számában hírt ad arról, hogy Jantausch dr. nagyszombati apostoli vikáriust a legutóbbi lelkigyakorlatok alkalmával szlovén szlovenszók magyar plébános kereste fel és kérését nyújtotta neki azzal, hogy továbbítsa a szentszékekhez. Ebben azt kérték a magyar plébánosok, hogy a szentszék Szlovenszók Komárom, vagy Pozsony székhellyel a volt esztergomi érsekséghez tartozott plébániákból új magyar püspökséget létesítsen. A magyar papság ragaszkodott kérése továbbításához annak ellenére, hogy Jantausch dr. vikárius nyelmezette őket ezen lépésük esetleges következményeire. Természetes, hogy a Lidove Noviny felhasználja ezt az alkalmat arra, hogy a magyar papságot azzal vádolja meg, hogy nem akarja a Csernoch herceg-prímással való összeköttetést megszakítani, hogy irredenta célok vezessék és hogy nem respektálja a Szent-székek azt a döntését, amellyel nemrégiben felállította Nagyszombatban az apostoli vikáriátust. Természetes — írja továbbá a Lidove Noviny — hogy magyar ügyről van szó, arról, hogy a szlovákokat is magyar püspökség alá akarja vonni és hogy a papság nincs tekintettel az egyházi és a felekezeti szempontokra.

**A devizabőzpont hivatalos árfolyam lapja**

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	9100.—	—
fontsterling	10800.—	11100.—
dollár	2400.—	2475.—
francia frank	187.—	192.—
márka	1.75	1.95
lira	102.—	108.—
osztrák korona	0.290	0.300
lei	16.—	17.50
szokol	80.—	84.—
svájci frank	455.—	465.—
dinár	30.40	32.—
hollandi forint	930.—	960.—
Devizák:		
Amsterdam	930.—	960.—
Bukarest	16.—	17.50
London	10800.—	11100.—
Berlin	1.75	1.95
Olaszország	102.—	106.—
Páris	187.—	192.—
Prága	80.—	84.—
Svájc	455.—	465.—
Bécs	0.290	0.300
Szófia	14.50	15.25
Zágráb	7.60	8.—
Newyork	2400.—	2475.—

**Uzsora-felebbvitel**

Jogászai szempontból érdekes uszora-felebbviteli tárgyalások voltak ma délelőtt a debreczeni törvényszéken. A szoboszlói írásbírótság ugyanis Lóós Gyula mézáróst huzdrágításért 15,000 korona pénzbüntetésre, Harangi Józsefnek telédrágításért 1200 korona pénzbüntetésre, Kerékgyártó Máriát pedig paradicsomdrágításért 650 korona pénzbírságra ítélte.

Az elítéltet felebbezése folytán dr. Visky Sándor uszorabírótsága ma foglalkozott ügyekkel és mindhármójuk büntetését helybenhagyta. Ez az ítélet végleges, ez ellen nincs még semmiféle panasz sem helye.

**Bérmozgalmak**

A nőiszabóságok bérmozgalma a ma délelőtti üzbékeltető tárgyaláson nyugvóponttra jutott, amennyiben a munkaadók honoráták a segédek kívánságát és szent. hó 1-1-ig visszamenőleg okt. 15-ig terjedő időre 80%-kal emelték az eddigi béreket.

**A cipészek**

bérmozgalmáról tegnapi számunkban egy munkaadó információjára azt írtuk, hogy a munkások 130% béremelést kérték a magyarországi bőripari munkások országos szövetségének debreczeni csoportja annak a közlését kéri, hogy 70%-os a segédek béremelési kívánsága, amelyet különösen a közszükségleti cikkek árának emelkedése és a hatósági listellátás megvonása tett szükségessé. A nyilatkozat szerint 2000 és 30000 korona között váltakozik egy-egy segéd jelenlegi helyzetére.

A bérmozgalmat ügyében egyébként pénteken délelőtt üzbékeltető tárgyalás lesz.

Saját készítésű  
**fehértéműek**  
készen és mérték szerint  
**Herman és Friedman**  
PIAC-UTCA 10. SZÁM,  
Bikával szemben.

**Az őszi idényre már gypaju öltöny és télikabát szöveteit**  
nagy választékban  
Feldheim Dezsónól  
Piac-utca 67. sz.

**HIREK**

— Dr. Baitázár Dezső püspök amerikai utjáról hazaérkezése óta első egyházi beszédét 17-én, vasárnap délelőtt tartja a Nagytemplomban.

— **Cimadományozás.** Budapestről jelentik: A kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Horvay Róbert debreceni állami főreáliskolai rendes tanárnak a középiskolai igazgatói címet adományozta.

**Kik kapnak kulcsot a színház öltözőjébe?** Már régebben panaszkodtunk fel aziránt, hogy a színházi öltözőbe vezető folyosó ajtajához sok illetéktelen egyéneknek van kulcsa, ami tüzbiztonsági szempontból föltötte agyalos. Ezen segítően, a városi tanács elhatározta, hogy a folyosó ajtajára wertheim-zárat szereltesse fel és az új kulcsokból csak a következők kapnak: Tóth Emil és Csürös Ferenc dr. tanácsnokok, Rónesik Jenő üzöltő főparancsnok, a Szolgálattevő tüzoltók, a rendőrség két kulcsot, továbbá a színházigazgató, a színházi titkár és a házmester.

**Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** A Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentiszteletek — további intézkedésig — a következő időben tartatnak: pénteken este háromnegyed 6 órakor, szombaton reggel 7 órakor, délelőtt 10 órakor, délután 4 órakor, este fél 7 órakor. — Szelichosz vasárnap hajnalban 6 órakor, a többi napokon fél 6 órakor.

— **Eltégyezés.** Ternér Jucikat Egyekről eljegyezte Schvarecz Sándor Debrecenből. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Október 15-én megnyílik a népkönyha.** A városi tanács mai ülésén foglalkozott a népkönyha kérdésével, amelyre az idén, tekintettel a mindjobban fokozódó drágaságra, nagyobb szükség lesz, mint valaha. A belügyminiszter jóváhagyta azt a közgyűlési határozatot, amely a népkönyhának 100,000 korona segélyt szavazott meg és mi akadályt sem annak, hogy a népkönyha a népjólléti hivatal souterrain helyiségében az idén fokozottabb mértékben ki ne fejthesse áldásos működését. A tervezett országos inseqakcióit is fel fogják használni a népkönyha támogatására. A tanács csupán decemberre tervezte a népkönyha megnyitását, azonban dr. Vargha Elemér indítványára kimondták, hogy a népkönyhát már október 15-én megnyitják. A tanács meg is bíza dr. Csürös Ferenc tanácsnokot, hogy a helyiség átalakításának munkálatait azonnal kezdjék meg és azt a legsürgősebben folytassák le, hogy a népkönyha október 15-én megnyitható legyen.

— **Nyukosz hírdetmény.** Értesitem a rendes, rendkívüli, pártfogolt tagokat, hogy a burgonya, bab igény bejelentése folyó hó 15-étől 21-ig bezárólag van. Akik ezen jelzett idő alatt igényeket be nem jelentik, későbbi igénylésök figyelembe nem vétetnek. Az utalványok átvétele, továbbá az osztás helye és ideje később lesz ugyancsak hírlapilag tudtára adva a tagoknak. Hivatalos óra 15-étől kezdődőleg minden nap lesz. Nyukosz Elnökség.

— **Üszög elleni csávázásról.** Az újabb és jobb csávázási módokról a „Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara” i. hó 17-én vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében előadást tartat, melyre felhívjuk gazdaközönségünk figyelmét.

— **A tanonciskolai tanárok ügye.** Régen vajudik már az iparosiskolai óraadó tanárok óradíjának rendezési ügye. A tanárok, akik igazán hatalmas és értékes munkát végeznek a jövőndő iparosgeneráció kiképzése körül, igen csekély díjazásban részesülnek. Ezt a tarthatatlan állapot belátta a tanács is, a közgyűlés is és felemelte az óradíjakat, azonban a belügyminisztérium mind a mai napig nem hagyta jóvá a felemelt óradíjakat és azt ki sem lehetett fizetni. Ez az eljárás nagy elkeseredést szült a tanárok között, akik a felemelt óradíjak mellett is csak nevétségesen csekély díjazásban részesülének és ezért gyűlést tartottak és újabb emelés iránti kérelemmel fordultak a városi tanácshoz, amelyben kimondták, amennyiben ugy a régi, mint újabb kérelmüket október 1-ig nem teljesítik, bezuntetik a tanítást. A tanács most sürgős előterjesztéssel fordult a belügyminiszterhez, hogy az emelésre vonatkozó közgyűlési határozatot mieióbb hagyja jóvá.

**WEISZ**  
kedésben  
73. sz.

Házasság. Benyovszky Annus (Nagyvárad) és dr. Borbély Miklós ügyvéd (Debrecen) f. hó 14-én házasságot kötöttek.

Megbiintette a város a Bikaszállodát. A fogyasztási adófelügyelőség vizsgálata nyomán a városi tanács Németh Andrást, a Bika-szálloda bérletét 52000 korona pénzbírságra ítélte, mert a pezsgőadó-íveket nem ragasztották fel az üvegekre.

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei. T. tagjaink megünlő sürgetésére közöljük, hogy elosztóhelyünkön 30-nál nagyobb számú gyermekcipő nincs, 35-től 39. számú nem is érkezett, ilyeneket előreláthatólag nem is kapunk s így az ilyeneket az igénylők Központunk, Budapest Mester-u. 15.-17. sz. engedélyvel megfelelő ráfizetés mellett budapesti raktárunkban kaphatják meg.

Nagy betörés a Homok utcán. Pár nappal ezelőtt ismeretlen tettes behatolt Klein Béla Homok-utca 74. szám alatti lakó elektrotechnikus padlására és onnan 200.000 korona értékű holmit ellopott. Klein feljelentésére megindult a nyomozás, melynek során Dudás István detektív megállapította, hogy a lopást Tóth Kálmán 34 éves egyén követte el, aki az elektrotechnikussal egy udvarban lőtt és a betörés elkövetése után ismeretlen helyre szökött. Elrendelték országos körözését.

Szökevény lőpólok. Bató István 34 éves, Futaki László 21 éves, Magyar Péter 24 éves évi lőpólok kincstári ruhában megszűntek az állami mentelepről. Bató Istvánt a 190. számú rendőr elfogta, amint a Petőfiteren kincstári dolgokat árusított. Két társa ellen köröző-levelet bocsátott ki az államrendőrség.

„Remény” vagyonmentő árverés folytatása ma. pénteken háromkor, Piac-utca 85.

Kalapot, sarkák, divatárak, úri fehérneműket, legzebb választék Frank Imréné Piac 43.

Fogtechnikai működésemet újra megkezdtem Schuster Ferenc, Vár-utca 11.

Szűrt műhelyemben készült finom szárme bundák kaphatók Nagy József szűrmesternél, Szentanna 3.

Ócska és úri tankönyvek az előirt leguabb kiadásokban, ugyszint mindenféle író- és rajzszerek kaphatók Aczél Henrik modern antiáriumában. Első Takarékpólató Meg nem felelő, vagy hiányos tankönyvet bármikor visszacserelek.

Kalapot, sarkák, úri divatárak, legzebb választék Frank Imréné Piac-utca 43. sz.

Tűkőrgyártás, üvegesiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkovics üveg műnari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

Tankönyvek, az összes iskolák részére a leguabb kiadásban, valamint iskolai füzetek, író- és rajzszerek, iskolatáskák, körzők, stb. a leguabb választékban kaphatók Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében, Piac-utca 34.

Harisnyákat, kötött blanzókat a leguabbban készít Benyás harisnyavára, Üzlet: Piac-utca 18. sz.

Aranvért ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk Wolsz Mihály és Társa, ékszerészek, Pispáki-palota.

Szűcsmunkákat jutányosan javít Adler szűcs, Piac 30., udvarban. Ugyanott kész áru kapható.

Grósz Nagy Lajos és neje Fischbein Róza ugy maguk, mint a kiterjedt rokonság nevében mélyen le-sújtva, szomorodott szívvel tudatják, hogy egyetlen, rajongásig szeretett gyermekük, életük minden reménye

Grósz Nagy Pál

virágzó életének 22-ik évében, 1922 szeptember 13-án, rövid szenvedés után elhunyt. Drága halottunkat f. hó 15-én, pénteken délelőtt 10 órakor temetjük az izr. temető halottas házából.

Legmélyebb fájdalom érzésétől eltelve tudatjuk, hogy vállalatunkat lesújtó veszteség érte. Rajongva szeretett munkatársunk

Grósz Nagy Pál

hirtelen elhunyt. Fiatalon, munkakedvőnek, ambíciójának legteljesebb kifejtesekor ragadta el körükből a kérlelhetetlen balál a szorgalmas, pontos munkatársat, a kedves, jó fiút — mindnyájuk végtelen fájdalomára.

Emlékét kegyelettel őrizzük meg!

Dr. Rex Chemiai gyár és gyógyáru nagykereskedésrt Debrecen.

SZINHÁZ

Vígsházmozgó: „Hona”, dráma 5 felvonásban. Rendezte Joe May, a Hindu Siremlék rendezője. Főszerepben Somlay Arthur és Putty Lya, a Hindu Siremlék gyönyörű rabnője.

Hétjáték: Lillomvásár, elsőrendű attrakció!

Revolvers esküvő, nagy amerikai attrakció ma az Apollóban 5, 7 és 9 órakor.

Revolvers esküvő, Revolveres esküvő.

SPORT

Vegyes dandár katonai futballbajnokság. Ma, 15-én délután 3 órakor dől el a DTE nagyerdői pályán a vegyes dandár katonai futballbajnokság. A nyíregyházi házi ezred II. zászlóaljának eddig veretlen csapata fog a debreceni háziezred szintén veretlen csapatával heves küzdelmet vívni. A győztes csapat a jövő héten a budapesti katonai bajnokcsapatokkal kerül a honvéd futballbajnokság döntőjébe. — Dacára annak, hogy a mérkőzés hétköznapon zajlik le, igen látogatottnak ízerkezik, tekintve, hogy a két csapat 10 évvel idetkosokkal megerősítve veszi fel a küzdelmet. A mérkőzésre 30 koronás sportjegyeket ad ki a rendezőség.

Vasárnapi mérkőzések. Az elsőosztályú bajnokság őszi fordulója érdekesebbnél érdekesebb küzdelmeket íger vasárnapra. Az ívető-téri pályán a DKASE-NYVE, DEAC-KSE mérkőzés kerül sorra. E két mérkőzés izgalmasnak ígerkezik. A nagyerdői pályán a DTE a DMTE csapatával mérkőzik és parázs küzdelmük szép sportot íger. A DMTE Nyíregyházra rándul, hol a Török-vés csapatával küzd a bajnoki pontokért. Forró lesz tehát a vasárnapi bajnoki forduló és ismét meglepetéseket rejtget magában.

Nagy Dániel betegsége. Nagy Dániel az ismert sportember, a kerület pénztárnoka és a DKASE futballszakosztályi elnöke pár hét óta haszfinszban megbetegedett. Mint salnállat értesülünk, a kiváló sportember állapota súlyosbodott és hozzátartozói katasztrófától tartanak.

A serlegmeccs hűnősei. A fevelmi-bizottság ma este íolkezt a „Hősök serlege” mérkőzésen kiállított játékosok felett és a bíró libetetlen rossz indulatú jelentése alapján Barta (DTE) játékosát 2 hétre tiltotta el a nyilvános szerepléstől. Petruozot (DKASE) megintette, míg Buttykavt (DKASE) felmentette a vád alól.

Zwolenszky, a Zuglói AC hátvédje ma este sófőri minőségben Debrecenbe érkezett. Jövetelének célja egyelőre ismeretlen.

Debreczeni Hitelbank R.-T. Széchenyi-u. 1. sz. kereskedelmi érettségt tett gyakornokot keres

Írásbeli ajánlatok az intézetnél személyesen nyújtandók át.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünneppanokon 10 szög 40 korona, minden további szó 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttanak.

VÉTELE

Veszek fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort, Kaiser, Piac-u. 7.

Uj és használt butorok vétele és eladása Ótalmom-utca 9., Kigyó-utca mellett.

ELADÁS

3 db vasröllő teljes jó állapotban — eladó. Péterfia-u. 18.

Tűzifa felaprítva, hasábban és ölenként leguolcsóbb napi árban beszerezhető Unio tűzfutalep részvénytársaságnál, Ispóty-telep 1. Telefon 779.

5-letes reklam-szövegeket — hirdesekre plakátokra, számoló-cédulákra, amelyek

6-hatosan n előmozdítják és ismertté teszik az ön vállalatát,

ERDŐS JÓZSEF (Budapest VI. Csengery-utca 72 sz.) szállit, ki minden reklam és hirdetést ügyben szak-szerű tanácssal szolgál.

Abronsvas kapható a kiadóhivatalban

Taxallótégla chamottliszt, agyag Tímár u 11. Telefon 10-92.

KERESLET

Aranvált, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz leguagyasabb napi áron Steiner Mihály, Haivan-utca 2 szám, I. emelet.

Butorozott szobát, 1 vagy 2-t keresünk a Piac-utcán, vagy ahhoz közlelő mellék utcában. Ajánlatok a Debreczen — nyírbátori vasutüzletigazgató ságához, Petőfi-tér 14., nyújtandók be.

Iskolai tanévre teljes ellátásra cífogad orh. izr. nri család két urt lányt. Zongora használat. Cim a kiadóhivatalban.

Munkült óras

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-utca 36. sz.

Egy kifutó- és egy tanulófü felvételek. — Feuerman bórondós, Piac u 41

Magyar- és német szabó nagy-munkás és napszabó felvételek. Bihari és Klein, Dégenfeld tér 8.

Perfekt könyvelő, magyar-német levelező, felvételek. Fedor Testvérek, Piac-utca 7.

Alkalmazás. Gyümölcsök ellevésében gyakorlott, rendszeretű és dolgozni tudó magános nőt keresek — kisüzemű gyümölcsföldem részére. Csak jó háziasan főzni tudók ajánlatát — vagyjelentkezését kérem. Király István kereskedő, Dégenfeld-tér 11., Debreczen.

VEGYES

Rézüstök, pálinkafűző-, mosó-, lekvárfűző és cserűstök, vízmelegítők, üstházak, leguolcsóbban kaphatók Mándoki Ferenc rézművesnél Debreczen, Arany János-utca 13. sz. Cinezést vállal, ócska rezet vesz. Telefon 12 42.

Magántanulókat sikeresen és jutányosan tanít gimnáziumi tanár. Elvállal tanulókat ellátásba is. Rákóczi-u. 23.

Pálinkafűző, lekvárfűző, timárűstök raktáron, valamint javításokat elvállal Holczman Ferenc rézműves. Kosuth utca 11.

Szathmári asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. Rákóczi\*11.

Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkát készit, javit, berendez és a legalacsonyabb napi árban szállit izzólámpákat és mindenemű villamos felszerelési cikkeket. Földvári, Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. szám. Telefon: 168.

Bakos István vaskereskedése Csapó-u. 88.

Gyermek-kelengye szövet, karton, vászon, harisnya férfi és női fehérneműek, — leguolcsóbb bevásárlási forrás özv. Csengeriné árnbázában, Csapó-utca 18.

Aranyért, ezüstért, briliáns ékszerekért a budapesti napi árat fizetek POLLÁK ékszerész Piac-utca 79. sz.

GÓTSCH bank es ingatlan forgalmi irodája Debrecen, Piac-utca 38. I. em. Telefon 7-95 szám

DOLLÁR, le, sokol és más idegen pénzek, Értékpapírok, ingatlanok vétele és eladása. Tőzsdei megbizások.

Mielőtt bevásárol fontos érdeke, hogy felkeresse az ujonnan berendezett KÖVÉR ÉS RÓTH női divatáruházát, Csapó-utca 37. (Burgondia sarok) Tisztviselők és nyugdíjasok kedvezményben részesülnek!